
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ รายวชิา จ12201 
หน่วยการเรียนรูท้ี่ 4 เรื่อง我爱妈妈 (ฉันรักแม่) เวลาเรียน 4 ชัว่โมง 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2     ภาคเรียนที ่2      ครูผู้สอน สมจติร ศรพีนาสณฑ ์
 

1 มาตรฐานการเรียนรู้/ตวัชี้วัด 

ผลการเรียนรู ้

3. สามารถใช้ศพัท์ 150-200 ค าทีใ่ช้ในชวีิตประจ าวันได้อยา่งถูกต้อง 

4. สามารถสนทนาเบ้ืองต้นในชีวิตประจ าวันได้อย่างคล่องแคล่ว 

5. มีความรูพ้ื้นฐานดา้นอักษรจีนอย่างถูกต้อง 

8. สามารถเขียนตัวอักษรจีนอย่างง่ายเพือ่การพฒันาการเรียนอักษรจีนในโอกาสต่อไป 
 

2 สาระส าคัญ 

     เรียนรูค้ าศพัท์ในบทเรียนบทสนทนาการโตต้อบของประโยคสนทนาในบทเรียนรวมถึงสามารถบอก

โครงสร้างประโยคในบทเรียน รวมถึง รู้และเข้าใจการใช้  ไวยากรณ์ในบทเรียนรู้และเข้าใจค าอ่านและการออกเสียง

ของค าและประโยคได้อย่างถูกต้อง และยังสามารถรู้และเข้าใจการใช้ไวยากรณ์ในบทเรียนได้ เมื่อเรียนรู้จากบทเรียน

นี้แล้วนักเรียนสามารถน าความรู้ไปต่อยอดและใช้ในชีวิตประจ าวันได้ 
 

 

3 จุดประสงค์การเรียนรู ้
1) นักเรียนสามารถบอกค าศัพท์เกี่ยวกับ我爱妈妈 (ฉันรักแม่) 
2) นักเรียนสามารถออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีนได้ 
3) นักเรียนสามารถบอกประโยคเกี่ยวกับ我爱妈妈 (ฉันรักแม่) 
4) นักเรียนมีวินัยและมุ่งมั่นในการเรียน 

 

4 สาระการเรยีนรู ้

 
 1) นกัเรียนสามารถบอกค าศัพท์เกี่ยวกับ我爱妈妈 (ฉันรักแม่) 

2) นักเรียนสามารถเขียนประโยคเกี่ยวกับความรกั  

 
1) เขียน พยัญชนะ  ค าศัพท์ และประโยคเกี่ยวกับ我爱妈妈 (ฉันรักแม่) 
2) ออกเสียงตามหลักการในระบบเสียงภาษาจีน 
3) สามารถเลือกใช้ภาษาในการสนทนาได้อย่างเหมาะสม 

ความรู้(K) 

ทักษะ/กระบวนการ(P) 



 

1) ความมีวินัย  
2) ใฝ่เรียนรู ้
3)   ความมุ่งมั่นในการเรยีน 

 
5 สมรรถนะผู้เรียน 

1) ความสามารถในการสือ่สาร 
2) ความสามารถในการคิด 

 
 

6 กิจกรรมการเรียนรู ้
 

หน่วยย่อยที่ 1 เรื่อง 读课文        เวลา 2 ชั่วโมง 
 

 
1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม Brain Gym  เพื่อให้นักเรียนและครูมีความสนิทและคุยเรื่องเน้ือหาที่จะเรียน
ในคาบน้ี 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับครอบครัวเป็นภาษาไทย และน าเข้าสู่บทเรียนเกี่ยวกับเรื่อง 

“บุคคลในครอบครัว (家人) ” ที่นักเรียนจ าเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ าวัน 
3. ครูให้นักเรียนออกความคิดและลองตอบค าถามเรื่องครอบครัวโดยให้นักเรียนทายว่าตัวเลขในภาษาจีน
จะเขียนแบบไหน หรือออกเสียงแบบใด 

 
4.  ครูอธิบายการการเรื่อง “บุคคลในครอบครัว (家人)  ”ในภาษาจีนและน ามาเปรียบเทียบกับ
ภาษาไทย จากนั้นการอ่านออกเสียงค าศัพท์เรื่อง “ค าศัพท์เรื่องครอบครัว ” ให้นักเรียนฟัง โดยบอก
วิธีการออกจากที่ถูกต้อง การม้วนลิ้นในการอ่าน การใช้เสียงนาสิกในการออกจากค าศัพท์ต่างๆ ที่ถูกต้อง
ตามภาษาจีน  
5.  นักเรียนจับกลุ่ม 4-5  จากนั้นครูแจกกระดาษบรูฟให้นักเรียนแต่ละกลุม่ โดยให้นักเรียนแต่ละคนเขียน 
บุคคลในครอบครัวของนักเรียนลงในกระดาษ จากนั้นให้บอกเพื่อนในกลุ่มว่าบุคคลในครอบครัวของ
ตัวเองมีใครบ้าง ครใูห้เวลานักเรียนประมาณ 10-15 นาที จากนั้นครูสุ่มเลขที่นักเรียน หากอยู่ในกลุ่มใดให้
นักเรียนลุกขึ้นและบอกบุคคลในครอบครัวของเพื่อนในกลุ่มมาอยา่งน้อย 1- 2 คน ครูสุ่มนักเรียนต่อไป
เรื่อยๆจนกว่าจะครบทุกกลุ่ม จากนั้นให้นักเรียนช่วยกันวิจารณว์่าสิ่งที่เพือ่นพูดวา่ถูกต้องหรือผดิที่จุดใด 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ (A) 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 



6.ครูเริ่มน านักเรียนเข้าสู่读课文 โดยครูจะมีบทเรียนเรื่องครอบครัวมาให้นักเรียนเรื่องบุคคลใน
ครอบครัว จากนั้นการอ่านออกเสียงค าศัพท์เรื่อง “ครอบครัวของฉัน ” ให้นักเรียนฟัง โดยบอกวิธีการ
ออกจากที่ถูกต้อง การม้วนลิ้นในการอ่าน การใช้เสียงนาสิกในการออกจากค าศัพท์ต่างๆ ที่ถูกต้องตาม
ภาษาจีน 

 
7. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม   

 

หน่วยย่อยที่ 2 เรื่อง ค าศัพท์ในบทเรียน       เวลา 2 ชั่วโมง 

 
1. ครูให้นักเรียนท ากิจกรรม Brain Gym  เพื่อให้นักเรียนและครูมีความสนิทและเป็นการท าความรู้จัก
ครูผู้สอน และทบทวนเน้ือหาที่เรียนจากคาบที่แล้ว 
2. ครูและนักเรียนร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับ我爱妈妈 (ฉันรักแม่) เป็นภาษาไทย และน าเข้าสู่บทเรียน
เกี่ยวกับเรื่อง “ค าศัพท์เกี่ยวกับเรื่อง我爱妈妈 (ฉันรักแม่)” ที่นักเรียนจ าเป็นต้องใช้ในชีวิตประจ าวัน 
3. ครูให้นักเรียนออกความคิดและลองตอบค าถามเรื่องความชอบที่โดยให้นักเรียนทายว่าค าศัพท์เกี่ยวกับ
ความชอบต่างๆในภาษาจีนจะออกเสียงแบบไหน หรือมีค าศัพท์แบบใด 

 
4.  ครูอธิบายการอา่น “ค าศัพท์เกี่ยวกับความชอบ” ในภาษาจีนและน ามาเปรียบเทียบกับภาษาไทย 

จากนั้นการอ่านออกเสียงค าศัพท์เรื่อง “ค าศพัท์เกี่ยวกับเรื่อง我爱妈妈 (ฉันรักแม่)” ให้นักเรียนฟัง 

โดยบอกวิธีการออกจากที่ถูกต้อง การม้วนลิ้นในการอา่น การใช้เสียงนาสิกในการออกจากค าศัพทต์่างๆ ที่

ถูกต้องตามภาษาจีน 

5. นักเรียนท าใบงานที่ 1 เรื่อง เรียงความเรื่องคนที่ฉันรัก 
6.  นักเรียนแบ่งเป็นกลุ่ม 4-5 คน จากนั้นครูแจกบัตรค าเรื่อง “เรื่อง我爱妈妈 (ฉันรักแม่)” และค า 
โดยแบ่งเป็น ภาษาจีน พินอิน และภาษาไทยแต่ละกลุ่มจะได้บัตรค าเรื่อง “เรื่อง我爱妈妈 (ฉันรัก
แม)่” ที่ไม่เหมือนกัน โดยครูจะคละค าให้นักเรียนภายในกลุ่มช่วยกันหาค าศัพท์เรื่อง “เรื่อง我爱妈妈 

(ฉันรักแม่)” ให้ถูกต้อง โดยจะให้เวลากลุ่มละ5 นาที จากนั้นให้นักเรียนจดค าศัพท์ที่นักเรียนจับกลุ่มได้จด
ลงไปในสมุดของนักเรียนแต่ละคน และทุกกลุ่มจะหมุนเวียนกันไป จากนั้น ให้แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนออกมา
พูดค าศัพท์ที่นักเรียนจับกลุ่มได้ให้เพื่อนฟัง  และให้เพื่อนแต่ละกลุ่มช่วยกันวิจารณ์ว่าสิ่งที่เพื่อนพูดว่า
ถูกต้องหรือผิดที่จุดใด 

 
7. นักเรียนออกมาสรุปเนื้อหาที่เรียนในวันนี้  หากนักเรียนสรุปไม่ครบถ้วนครูช่วยสรุปครูเพิ่มเติม    

ขั้นสรุป 

ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

ขั้นสอน 

ขั้นสรุป 



 

7 สื่อการเรียนรู้ / แหล่งการเรียนรู้ 

 
1) หนังสือแบบเรียนสัมผัสภาษาจีน ระดับชั้นประถมศึกษา  
2) แบบฝึกหัดสัทอักษรภาษาจีน  
 

 
1) ห้องสมุด 
2) อินเตอร์เน็ต 

 

8 ภาระงาน/ชิ้นงาน 
1) แบบฝึกหัดสัทอักษรภาษาจีน 
2) ใบงาน 
3)  

9 การวดัและประเมินผลการเรียนรู้ 
 

ประเด็นการประเมินผล 
วิธีการวดัและประเมินผล 

เกณฑ์การประเมินผล 
วิธีการ เครื่องมือ 

การอธิบาย 
ค าศัพท ์ประโยคเกี่ยวกบั

ความชอบกับเรื่อง我爱妈妈 

(ฉันรักแม)่ 

ตอบค าถาม แบบประเมินการตอบ
ค าถาม 

ความถูกต้องสมบูรณ์ 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การอา่น เขียน ค าศัพท์และ
ประโยคการใช้บอกเรื่อง我爱
妈妈 (ฉันรักแม)่ 

ท าแบบฝึกหัด แบบฝึกหัด ความถูกต้องสมบูรณ์ 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

การออกเสียงตามหลักการใน
ระบบเสียงภาษาจีน 

ตรวจสอบการออก
เสียง 

แบบประเมินการออก
เสียง 

ความถูกต้องของการออก
เสียง 
ผ่านเกณฑ์ร้อยละ 50 ขึ้นไป 

ความมีวินัยและมุ่งมั่นในการ
เรียน 

ประเมินคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ 

แบบประเมิน
คุณลักษณะอันพึง

ประสงค ์

3 - ดีมาก 
2 - ด ี
1 - ปรับปรุง 

 

  

สื่อการเรียนรู ้

แหล่งการเรียนรู ้



แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 

ค าช้ีแจง : ให้สังเกตพฤติกรรมของนักเรียนในระหว่างเรียนแล้วขีด  ลงในช่องที่ตรงกับระดับคะแนน 

คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ด้าน 

รายการที่ประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 

1. มีวินัย 

ตรงต่อเวลา    

ปฏิบัติงานเรียบร้อยเหมาะสม    

ปฏิบัติตามข้อตกลง    

2. ใฝ่เรียนรู้ 

กระตือรือร้นในการแสวงหาข้อมูล    

มีการจดบันทึกความรู้อยา่งเป็นระบบ    

สรุปความรู้ได้อย่างมีเหตผุล    

3. มุ่งมั่นในการ

ท างาน 

ตั้งใจและรับผิดชอบในการท างานที่ไดร้ับมอบหมายให้
ส าเร็จ    

   

มีการปรับปรุงและพัฒนาการท างานให้ดีขึ้น    

 

   เกณฑ์การให้คะแนน  

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและสม่ าเสมอ  ให้  3  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติชัดเจนและบ่อยครั้ง  ให้  2  คะแนน 

- พฤติกรรมที่ปฏิบัติบางครั้ง  ให้  1  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



บันทึกผลหลังการจัดการเรียนรู้ชั้น………………….. 

ผลการจัดกิจกรรมตามแผนการจัดการเรียนรู้หน่วยที่  4 

เร่ือง ........................................................ 
เมื่อจัดกิจกรรมการเรียนการสอนหน่วยที่ 4 เรื่อง ...............................   นกัเรียนสามารถผ่านเกณฑ์การประเมิน 

อยู่ในระดับดี  จ านวน     ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับพอใช้  จ านวน           ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน       ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

1.มีความรับผิดชอบในการเรียน 

อยู่ในระดับดี      จ านวน         ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับพอใช้  จ านวน      ................. คน คิดเป็นร้อยละ   .....................  

อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ   ....................  

2. มีสมรรถนะที่ส าคัญในการเรียน 

      อยู่ในระดับดี          จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับพอใช ้    จ านวน     .................คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 

      อยู่ในระดับปรับปรุง  จ านวน    ................. คน คิดเป็นร้อยละ   ..................... 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ความคิดเห็น/ข้อเสนอแนะ 
....................................................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................................................
.................................................................................................................................................................................... 

 
ลงชื่อ .....................................................  

(........................................) 
หัวหน้าฝ่ายวิชาการ 

วันที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 
 

บันทึกผลหลังการสอน 

1. ผลการจดัการเรียนรู ้

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

2. ปัญหาต่าง ๆ ทีพ่บจากการจัดกจิกรรมการเรียนรู้ 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................  

3. ข้อเสนอแนะ  เพื่อการปรับปรุงแก้ไขในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ครั้งตอ่ไป 

....................................................................................................................................................................................

....................................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................................... 

 

 

                                                                            ลงชื่อ........................................  ผูส้อน 

                                                      (…………………..) 

                                                         วนัที่............. เดือน................................. พ.ศ. ............ 


